

动中日韩自贸区提速升级。

反之，无论从眼前现实还是未来趋势看，美国对 RCEP 的签署不可能不着急。

某种程度上说，痴迷于搞战略竞争的美国，不仅在输掉地缘经济竞争，在地缘战略竞争上处境也不妙。目前欧盟已经与日本、越南签署了自贸协定，再加上与中国的投资协定谈判，也修成正果。换句话说，欧洲与东亚这个未来世界经济重心，已经建立联接。

虽然，拜登政府正在酝酿将特朗普政府弃之不用 TPP（跨太平洋伙伴关系协定）重新作为重要战略选项的做法，也重新考虑捡起 CPTPP 这个有效“攻击性武器”，维护“美国优先”的国际贸易体系。但重返不易，还需要一个漫长的谈判过程。

## 与亚非拉美友谊加深

中国寻求的伙伴关系，是做大中国的“朋友圈”，既把自己发展好，还要与其他国家一起发展好。目前，中国与亚非拉丁美洲国家的友谊，也正在不断加强，贸易不断深入。

2021 年 6 月，中国驻墨西哥大使祝青桥在第五届“拉美和中国：21 世纪的机遇和挑战”国际研讨会上表示，中国的发展是拉美的机遇，中国的发展也离不开拉美的参与和支持。双方应在深入开展抗疫合作、深化政治互信、加强经贸往来和拓展人文交流四个方面推进合作。

说到中国与拉丁美洲的交流，要从一艘“中国船”说起。1565 年到 1815 年，“中国船”将丝绸、布料、织物等亚洲产品通过墨西哥的阿卡普尔科港运入美洲。船只返程时，会载满来自拉丁美洲的香料、饮料等特产，这是拉中最早的双边贸易。

中国的经济崛起影响了世界地缘政治格局的重建。从 2001 年起，中拉关系日益紧密。特别是 2013 年中国提出“一带一路”倡议后，以基础设施建设为重要内容的中拉经贸交往如火箭般增长，人员、文化、旅游往来频繁。

常州大学拉美研究中心研究员、阿根廷籍教师斯蒂文·索特雷援引了中国海关一组数据：2018 年中国与拉美及加勒比地区贸易总额达 3074 亿美元，同比增长 19.2%；2019 年，中拉贸易总额再创新高，达 3173.7 亿美元。

目前中国已成为拉美第二大贸易伙伴国，拉美成为仅次于亚洲的中国海外投资第二大目的地。



2021 年 11 月 9 日，在位于乌干达中部穆科诺地区纳曼韦工业园的中国援乌工业技能培训与生产中心，一名中方导师为学员演示如何操作机械。

如今，中国人对拉美的印象，不再仅仅是出产“金靴”的“足球之地”或《寻梦环游记》，拉美人也通过基础设施建设、互联网发展，见到了一个“马戏传奇”外的中国。在斯蒂文看来，双方贸易形势持续向好，除了体量增大，其内涵和外延也更丰富。

此外，南非作为非洲经济最发达的国家，也是参与共建“一带一路”重要国家。2021 年 12 月 10 日，中国海关与南非海关签署“经认证的经营者”互认安排。数据显示，2021 年 1-10 月，中国与南非进出口总值达到 449.29 亿美元，同比增长 56.6%，占到中非贸易总值的 21.7%，是我国在非洲地区的第一大贸易伙伴。

通过开展 AEO 互认合作，中国海关和互认国家（地区）海关 AEO 企业出口到对方的货物，能够直接享受当地海关实施的通关便利措施，可一定程度上降低企业的港口、物流等贸易成本，为两国扩大贸易和投资规模营造更加便利的营商环境。

截至目前，中国已经与新加坡、韩国和南非等 21 个经济体 47 个国家（地区）签署了海关 AEO 互认安排（协定）。中国 AEO 企业对 AEO 互认国家（地区）进出口额约占其进出口总额的 60%。

下一步，中国海关将以共建“一带一路”国家、RCEP 成员国、中东欧国家和重要贸易国家海关为重点，不断扩大 AEO 互认“朋友圈”，加快 AEO 互认磋商进程，为我国进出口企业在全域范围争取更多便利。

习近平曾指出：“相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣，才是人间正道。”如今，中国正着力构建全球伙伴关系网，这正是对构建人类命运共同体的生动实践。■